

新华路行道树换成啥？

网友掀起“头脑风暴”

(去年9月15日本报曾报道)。近段时间，新华路两边的大杨树被陆续砍伐，准备进行绿化提档升级(1月5日本报进行了追踪报道)。

“这是为群众办的实实在在的好事，为市委、市政府点赞。”

“简直太棒了。希望今年没有杨絮飘，鼻炎的人伤不起！”

“一直都对杨絮过敏，前几天见施工人员在路两边施工，非常辛苦，原来是更换两边的绿化树，非常不错。”

“支持，工作人员辛苦了，以后春天再也没有杨絮的困扰了。”

……

市民对新华路两侧杨树的砍伐表示出了大力的支持和称赞。但空心、虫害的老龄大树砍伐后，更换成哪种绿化树？经平顶山日报社全媒体平台报道后，网友们在评论区掀起了“头脑风暴”。

“千万不要换成法国梧桐，谢谢决策者！”

“种樱花吧，到季节一定很美！”

“换成银杏树，或者松树吧。”

“都有点特色吧，以后更新树苗好看，像淇河北路与开源路路口的树春天开白花，其他路也可以采购一些不同季节开花的观赏树，促进观赏效果和道路特色。”

……

网友们竞相留言，表达了对美丽鹰城建设的高度关注。除了更换绿化树，加宽道路的呼声也很高。

“新华路的绿化带没啥用处，不如扩出来两个车道。”网友Aolin的留言，得到了157人的点赞支持。

“新华路急需拓宽，中间草坪太占路，路两边固定停车位更换成夜间限时停车位！”

“拓宽、拓宽、拓宽，重要的事情说三遍！”

“新华路基本不窄，路两侧的建筑物和附属物不影响适当拓宽，建议不设中间绿化带，改为机动车道，慢车道也适当扩宽一些，各种线缆入地，灯杆

移位，栽种遮阳效果好、观赏价值高、四季常青的行道树。另外，慢车道禁止长时间停车，不设置停车位，这样的话既美观又畅通。”

……

希望新华路拓宽的留言有20多条，得到了很高的点赞量。

“感谢市民对新华路绿化升级工程的关注，看到大家为建设美丽城市群策群力，我们更增添了动力。目前，更换的新树种还没完全确定。”市住建局有关负责人说，“虽说地面的树干都砍伐完了，但树根的清除还是个麻烦活儿。路面下供水、供气、供暖、排污等管道以及电缆电线等纵横交错，且都有几十年了，清除树根时候需要十分谨慎。这段时间，我们会充分考虑市民的意见和建议，与相关部门共同商讨，选出既易栽易成活易生长又美观实用的行道树，趁着冬春植树好时节，为新华路选好‘民心树’，真正做到人民城市人民建，建好城市为人民。”

手机认证难住八旬老人

村委会派专人上门帮忙

本报讯(记者李科学)高龄津贴认证频次改为每月一次，独自在家老人不会使用智能手机而无法完成。近日，鲁山县仓头乡军王村村民拨打12345民生热线替家里老人求助。市热线办通过平台系统交办后，军王村村委会派专人前往老人家中，帮助进行了认证。

军王村村民李先生在外地工作，家中老人已年逾八旬，享受高龄津贴待遇。如今，老人须每月进行认证才能领取高龄津贴，但家中没有其他人，老人不会使用智能手机，无法进行认证。着急之余，李先生拨打12345民生热线，希望能帮助解决问题。

市热线办审核后，将诉求件派至鲁山县仓头乡，工作人员当即

进行走访调查。据了解，80岁高龄津贴相关政策于今年更改，要求领取津贴的老人每个月都必须进行认证，逾期两个月不认证即停止津贴发放。认证方式比较便利，申请人可以自行在手机上操作。

“考虑到部分老人不会使用智能手机，会有专人负责协助老人进行津贴认证。”仓头乡有关人士表示，乡政府已与军王村村委会联系，由军王村村委会派专人前往李先生家中协助老人进行认证。此后，村委会也会加强相关政策宣传，确保扶持政策应享尽享。

“今后，老人每月认证都将由村委会协助完成，真是帮了大忙。”1月10日，李先生在电话中表示感谢。

12345热线联合供电部门 高效解决村民用电问题

本报讯(记者王代诺)“已经来电了，给你们打过电话后，下午就来电了，真是太感谢12345热线了！”1月11日，舞钢市铁山街道中曹村村村民曹女士在回访电话中说。

1月3日，曹女士拨打12345民生热线反映，中曹村村委会办公室的铁皮屋顶被大风刮开，压到附近的高压线，导致整村停电，且电线被压断后垂落，存在安全隐患。

因事关群众生命财产安全，舞钢市12345民生热线工作人员按照“特事特办、急事急办”的原则，当即电话通知供电公司，要求尽快排除安全隐患，恢复供电。

接到通知后，供电公司工作人员当即联系诉求人曹女士，核实清楚具体位置，组织维修人员奔赴现场。维修人员到达现场后，迅速展开作业，将压在高压线上的铁皮移走，并将压断的电线接好。此外，维修人员还对附近的电线、变压器等供电设备进行了全面检查，确保安全隐患全部排除。

“民生无小事，安全大于天。我们会一如既往地紧紧围绕群众最盼、最急、最愁的事情，从大处着眼，小处着手，坚持把群众的小事当作自己的大事来办，切实帮助群众解决好实际问题。”舞钢市12345民生热线负责人说。

兴盾服务热线 15137575757

兴盾物业 携手民呼必应关注民生

噪声扰民 市民求助

街道、社区上门协调解决

本报讯(记者毛玺玺)日前，有市民通过12345民生热线反映，劳动路与优越路交叉口附近一家火锅店在使用油烟机时存在噪声扰民现象，且每天时间较长，希望相关部门协调此事。

卫东区优越路街道接到区政府热线办下发的诉求工单后，按照属地原则立即组织优越社区有关人员实地查看了解情况。工作人员发现，该处油烟机运行期间确实有一定噪声。工作人员随即使用手机APP进行音量分贝测量，该处厨房内油烟机运行音量达76分贝，较为嘈杂。同时，工作人员也在油烟机运行期间对该店面前行音量测量，为56分贝左右，其音量属正常现象。

经街道和社区工作人员同该商铺负责人协调，采用“即用即开”方式，要求商铺非出餐时间内关闭油烟机，用完后立即关闭，尽量减少音量输出。同时，社区工作人员建议该店负责人，可更换更小功率油烟机，减少商铺耗电量且减少输出音量。

此后几日，社区随即走访了周边居民群众，询问该店铺油烟机音量问题是否有改善。“现在休息时间听不到这个噪声了，我们老年人晚上也都能好好休息了。”饭馆附近优越社区金建小区居民胡先生说。

“我们要认真对待居民反映的问题，下一步继续提升民呼必应热线办理效率，更好地解决群众反映问题。”卫东区优越路街道办事处主任卢子权说。

百合金山二期小区用电不安全

街道、社区、物业及时整改线路

本报讯(记者吕占伟)近日，新华区百合金山二期小区居民拨打12345民生热线反映，小区用电“不安全”，已起火两次，希望有关部门尽快处理，消除安全隐患。日前，该小区所属街道和社区联合小区物业及时对供电线路进行整改，目前正在加快推进该小区直供电改造移交工作。

“2023年12月，我们小区地下室负2层已起火两次，因消防栓内未通水，对小区居民生命财产安全构成严重威胁，希望相关单位尽快核实处理。”上月中旬，百合金山二期小区居民拨打12345民生热线提出请求。

接到该件后，新华区西市场街道高度重视，立即成立工作专班处理相

关事宜。经了解，因气温骤降，用电负荷过大造成线缆短路引发火灾。该街道和相关社区以及金山二期物业第一时间到现场协商线路应急恢复方案，并要求立即实施，尽快恢复居民用电。

“为缓解总变压器供电压力，降低负荷，该小区物业已将1号楼2单元整体供电线路调整到小区供电变压器以外的其他变压器。上月22日，物业更换了5号楼老旧电缆，并将该线路调换到小区供电变压器以外的其他变压器，大大提升了小区用电安全。目前正在加快推进小区直供电改造移交工作，争取早日转为直供用电。”1月11日，西市场街道有关负责人说。

鲁山县“就业援助月”专项活动启动

本报讯(记者常洪涛 通讯员王永安)1月11日，2024年鲁山县“就业援助月”专项活动启动仪式在该县尧山广场举行，18家企业进场招聘，20家企业进场展示返乡创业成果，提供就业岗位4500余个，1000余人进场求职，初步达成就业意向400人。

今年“就业援助月”专项活动以“就业帮扶、真情相助”为主题，计划用一个月时间，为城镇零就业家庭、残疾登记失业人员等群体提供集中服务。该县人社局、总工会等5家单位在活动现场设置政策咨询展台，为企业和群众提供就业创业、创业贷款、劳动维权、社会保障等方面服务，发放相关宣传资料12万余份。在启动仪式上，该县为24名就业创业代表发放了扶持资金，其中创业贷款7086万元，见习补贴、开业补贴124万元，返乡创业优秀项目、优秀园区奖励资金103万元。

去年，鲁山县新增农村劳动力转移就业35886人，新增返乡创业1910人，城镇新增就业14336人，帮助就业困难人员就业696人，发放创业贷款8799万元。

“我们公司积极承担稳就业促增收、助力乡村振兴的社会责任，安排了650人就业。此次招聘会我们提供就业岗位50个，主要招聘生产管理人员及一线职工，月薪在6000元左右。”河南洋瑞食品有限公司人力资源总监孙海洋说。



加工米线

1月11日，湛河区曹镇乡齐务村村民在晾晒刚加工出来的米线。曹镇乡水资源丰富，每年种植水

稻近1.2万亩(1亩≈666.67平方米)，该乡经营加工米线的农户有40多家，米线加工、销售从业人员近

500人，小小米线已经成为促进当地经济发展的大产业。

本报记者 姜涛 摄

卫东区“护学岗”撑起“平安伞”

本报讯(记者朱江森)1月11日上午7点30分，王伟准时来到卫东区建东小学门口，穿上红马甲，和民警、城管、社区工作人员以及家长志愿者一起，维护学校周边秩序，护送学生安全进校。

王伟从政府部门退休后，闲不住的他受聘为建东小学“护学岗”岗长。上月6日上任后，每天上下学他都会提前来到学校，协调多方力量，为学生撑起“平安伞”。

为营造良好的教书育人环境，卫东区出台《“护学岗”实施方案》，组建“护学岗”队伍，选聘德高望重的退休人员担任岗长，明确工作职责，每天上下学对校园周边及学生途经主要路段进行巡逻、引导，疏导劝离违规停放的车辆和占道经营的小商小贩，努力为师生营造有

序、文明、安全的校园周边环境。

实施方案明确，要建立健全“护学岗”工作机制，完善日常巡查机制，在上、放学前10分钟装备整齐，到岗到位、全程执勤，维护市容秩序，并在“护学岗”工作台账上做好记录和签名。民警、城管、教体等部门既要按照各自分工要求开展护学工作，又要互相配合，为孩子的安全架起一道防线。

“设置护学岗既是创文需要，更是对学生的安全负责。卫东区将充分发挥各职能部门的作用，以更高的站位、更强的责任感做好这项工作，营造文明、安全的校园环境，用实干和坚持守护学生成长，护出安全、护出文明、护出关爱，做到让家长放心，让社会满意。”卫东区委常委、宣传部长、副区长吕可说。

“慧”执法解“薪”愁

焦葵葵

近日，鲁山县人民法院执行干警在为农民工讨薪的过程中，对以各种理由推托、迟迟不履行义务的张某，果断查封其手机“靓号”，限其一日内履行完毕，否则将拍卖该号码来支付所拖欠工资。最终，张某乖乖支付了所欠钱款。执行干警的智慧执法在为农民工讨回血汗钱的同时，也收到了多位网友的点赞。

近年来，为保障农民工群体的切身利益，各级各部门做了大量工作，但总有一部分人视法律如儿戏，写下一个大大的“赖”字。

1月5日，国务院常务会议对保障农民工工资支付问题再部署，强调层层压实责任，加大工作力度，依法坚决打击恶意欠薪行为。

面对层出不穷的新情况、新问题，各级各部门要把功夫下在平时，建立健全完善治理欠薪的长效

机制，推动各项制度和政策落到实处。要加大宣传力度，让老赖感受到“一处受罚，处处受限”的“痛”和“难”，不敢欠、不敢拖、不敢造次。

鲁山县人民法院干警的智慧执法为相关案件的执行提供了有益的借鉴和启迪。如今，个人财产已不局限于传统意义上的现金、存款、车辆、房产等，手机号码、游戏账号、游戏装备、QQ币等虚拟财产也被《民法典》列为个人财产范围。对故意拖延、迟迟不执行法院判决的欠薪者，执法者要对其进行立体扫描，努力抓住每一条线索，用足用好各种措施。

“薪安”才能“心安”。各级党委、政府、各有关部门要共同发力，有效化解农民工的“忧薪”事，让辛苦一年的他们心舒畅、气顺畅，过一个美滋滋的春节。

(上接第一版)该社区每周五开展家家训教育夜谈活动，引导居民学习传统文化，厚植文明理念。

近年来，我市在城镇老旧小区改造中将文明创建思想贯穿始终。

融入文明培育，持续强化思想引领——

改造中，我市充分利用社区空间，新建、改造新时代文明实践站，用以开展社会主义核心价值观宣传、文明理念传播等宣传教育活动。湛河区西苑小区修建文明宣传长廊，讲述身边好人故事，树立榜样，发挥先进典型的引领作用；通过“重走长征路”等VR体验项目，让群众汲取精神力量。卫东区蒲城街道在居民区建起孝善广场、榜样长廊等，引领大家向善向上。

恪守人本理念，进行适老化、无障碍改造——

为帮助行动不便的居民“一键上楼”，我市专门出台并实施政策，支持提取住房公积金用于住宅加装电梯。市残联等部门精准排查困难重度残疾人家庭，入户进行无障碍改造。新华区为辖区新时代文明实践中心(站、所)的无障碍厕所统一安装声光无线呼叫器；卫东区利用拆违腾出的空间，新建智慧康养中心，为辖区老人提供康复疗养、日间照料、休闲娱乐等一站式服务。

以文融改，凸显历史文化魅力——仿古瓦、文化墙，徽派建筑、江南风韵……新华区淇河北路街道因地制宜，对部分小区的大门、围墙重新修整，形成仿古建筑风格，在朝阳路沿线打造出

一道亮丽风景线。卫东区优越路街道地质社区设计了多处“家”主题景观，建设了民族团结文化长廊。

满意，发自民心

居民满意度和幸福感，是检验老旧小区改造工作成效的关键标准。

“电动车停放有序，飞线充电现象不见了。”新华区幸福里小区居民包静对小区由内而外的变化连连称赞，“小区不仅在每栋楼前后新规划了非机动车停车位，新增了60多处智能充电桩，而且粉刷了内外墙，改建了车子棚，安装监控及照明设施。”

“改造前，小区脏、乱、差，道路泥泞，还没有路灯。现在，你们可以看看，

从楼上到楼下、从楼内到楼外、从地面绿化到整体环境，都有了很大改善。”湛河区西苑小区居民王锁说。该小区累计投资432318万元，解决了路面破损、管网堵塞等问题。

按照“十四五”规划改造清单，我市已高标准、高质量完成505个老旧小区改造，惠及居民55703户。

“文明创建的目的是提升城市品质、提升群众幸福感，老旧小区改造是创文的题中应有之义。下一步，我们将继续对照目标任务，加大督导力度，动员、督促各有关部门固强补弱，不断提升工作质效，让老旧小区在破‘旧’立‘新’中完成精彩蝶变。”市委宣传部分管日常工作的副部长、市文明办主任、市创文办副主任张恒昌说。